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LOKALPLAN B 16.18.01 
BOLIGOMRÅDE ØST FOR PRÆSTØ 
 

APRIL 2025 

 



Offentlighed og vedtagelse 

 

Kommunalbestyrelsen har den 26. marts 2025 

vedtaget lokalplan B 16.18.01 Boligområde øst for 

Præstø. Lokalplanen er offentliggjort på kommunens 

hjemmeside www.vordingborg.dk/høring den 8. april 

2025.  

 

Retsvirkning  

Lokalplanen har den retsvirkning, at ejendomme, der 

er omfattet af planen, ifølge Planlovens § 18 kun må 

udstykkes, bebygges eller i øvrigt ændre anvendelse i 

overensstemmelse med planens bestemmelser. 

 

Forhold der kan påklages 

Vedtagelsen kan ifølge § 58 stk. 1, nr. 3 i Planloven 

påklages til Planklagenævnet af enhver, der må 

antages at have en væsentlig, individuel interesse i 

sagens udfald. Det er kun retlige spørgsmål, der kan 

påklages. Det vil sige, at du f.eks. kan klage, hvis 

du ikke mener, at kommunen har haft hjemmel til at 

træffe afgørelsen. Du kan derimod ikke klage over, 

at Kommunen efter din mening burde have truffet en 

anden afgørelse. 

 

Klagevejledning 

Hvis du ønsker at klage over denne afgørelse, skal 

du klage til Planklagenævnet. Du klager via 

Klageportalen www.borger.dk og www.virk.dk. Klagen 

sendes gennem Klageportalen til Vordingborg 

Kommune. Når du klager, skal du betale et gebyr på 

900 kr. for privatpersoner og 1800 kr. For 

organisationer og virksomheder. Klagefristen er den 6. 

maj 2025 kl. 23:59. Hvis du vil indbringe spørgsmål om 

planens lovlighed for domstolene, skal dette ske inden 

6 måneder fra datoen for planens offentliggøres.

Politisk behandling 

Klima- og Teknikudvalget 
(Forslag) 

4. december 2024 

Økonomiudvalget 
(Forslag) 

11. december 2024 

Kommunalbestyrelsen 
(Forslag) 

18. december 2024 

Offentlighedsperiode  20. december 2024 
– 26. januar 2025 

Klima- og Teknikudvalget 
(Endelig vedtagelse) 

5. marts 2025 

Økonomiudvalget 
(Endelig vedtagelse) 

19. marts 2025 

Kommunalbestyrelsen 
(Endelig vedtagelse) 

26. marts 2025 

Offentlig bekendtgørelse 8. april 2025 

 

Om kommune- og lokalplaner 

Kommuneplanen er den overordnede plan, som inde-

holder overordnede målsætninger for kommunens ud-

vikling samt overordnede rammer for arealanvendel-

sen, dvs. hvor der kan være boliger, erhverv, butikker, 

skoler m.v. 

 

En lokalplan indeholder mere detaljerede retningslinjer 

for anvendelsen af bebyggelse og af ubebyggede are-

aler, herunder bebyggelsesregulerende bestemmelser, 

for delområder af kommunen. Lokalplanen skal være i 

overensstemmelse med kommuneplanen. 

 

En lokalplan består af to dele:  

1) En redegørelse, der beskriver baggrunden og forud-

sætningerne for lokalplanen samt indeholder redegø-

relse for planens virkninger på miljøet.  

2) Selve bestemmelserne, der har bindende retsvirk-

ning for ejere af ejendomme, der er omfattet af planen. 

 

 

 

Forsidebillede: Skråfoto, Styrelsen for Dataforsyning 

og Infrastruktur 
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Lokalplanområdets placering i den østlige del af 
Præstø 
 

 
 

 Baggrund og formål 
Nærværende lokalplan nr. B 16.18.01 
Boligområde øst for Præstø giver mulighed for at opføre 
tæt-lav og åben-lav boliger i et område, der grænser op 
til eksisterende boliger øst for Præstø. Lokalplanen ta-
ger udgangspunkt i Kommuneplanen, der udlægger 
området til boligområde ved rammen B 16.18. I forbin-
delse med udarbejdelsen er det besluttet at udvide 
denne ramme med yderligere ca. 2 ha nord for det eksi-
sterende område, hvorfor lokalplanen også forudsætter 
udarbejdelse af en ny kommuneplanramme.  
 
Vejadgang sker fra Jungshovedvej i den sydlige del af 
lokalplanområdet. Lokalplanen opstiller derudover krav 
om støjdæmpende foranstaltninger af hensyn til de nye 
boliger og støj fra Jungshovedvej. Lokalplanen giver 
også mulighed for at etablere stiforbindelse til Røde-
gårdsvej vest for lokalplanområdet.  
  
Lokalplanområdet er beliggende øst for Præstø i forbin-
delse med boligområderne langs Rødegårdsvej og nord 
for Jungshovedvej. Lokalplanområdet omfatter matrikel 
2h og delvist matrikel 2d, 2e og 2l, Endegårde By, Ski-
binge og udgør et samlet areal på omkring 7,8 hektar. 
 

 

  
Lokalplanområdet øst for Rødegårdsvejkvarteret 

 

 Beskrivelse af området 
Området er i dag præget af intensiv markdrift og frem-
står forholdsvis fladt med et jævnt fald mod Præstø 
fjord nord for lokalplanområdet.  
 
Området grænser op til Rødegårdsvejkvarteret i Præstø 
mod vest, marker mod nord og øst og Jungshovedvej 
mod syd. Under 200 meter mod øst ligger landsbyen 
Lundegård og 200 meter mod syd ligger landsbyen En-
degårde på den modsatte side af Jungshovedvej.  
 
Tættere på kysten mod nord og nordvest ligger Næb-
skoven og Rævsvænge, der er ældre sammenhæn-
gende fredskovområder. 
 

  Lokalplanens indhold 
Lokalplanen indeholder bestemmelser for opførelse af 
tæt-lav og åben-lav boliger. For at muliggøre opførelse 
af boligerne ændrer lokalplanområdet zonestatus fra 
landzone til byzone ved vedtagelse af lokalplanen. Lo-
kalplanen fastlægger blandt andet rammer for bebyg-
gelsens udformning, udstykning, veje, parkeringsanlæg, 
stier og fælles friarealer.  
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Lokalplanen fastlægger 3 delområder, der opdeler om-
rådet i fælles friarealer, støjvold og boligområde. Det 
første delområde er boligområdet, hvor der åbnes op 
for åben-lav og tæt-lav boligbebyggelse, samtidig med 
at der stilles krav om at 15% af arealet bliver udlagt til 
fælles friarealer, hvilket er ca. 1 hektar af delområdet. I 
disse fællesarealer er der mulighed for at inkorporere 
lokale regnvandshåndteringsløsninger, til håndtering af 
områdets regnvand. Der er ikke fastsat bestemmelser 
om den konkrete fordeling mellem de to boligtyper, da 
det giver en ønsket fleksibilitet til planen, uden at gå 
væsentligt på kompromis med dens indvirken på Kyst-
nærhedszonen og landskabet generelt.     
 
Delområde 2 fastlægger rammer for etablering af en 
støjvold mod Jungshovedvej, der skal sikre at trafikstø-
jen fra vejen, ikke skaber et støjniveau ved boligerne 
der ikke overholder Miljøstyrelsens vejledende grænse-
værdier på 58 dB. Volden vil skulle tilplantes med lave 
buske og anden lav vegetation, eksempelvis græsser, 
så den får et mere naturligt udtryk.  
 
Det sidste delområde udlægger fælles friarealer, som 
mest er tænkt som en bufferzone mellem de eksiste-
rende ejendomme i Rødegårdsvejkvarteret og en natur-
beskyttet sø i den nordøstlige del af området. De fælles 
friarealer kan dog også have en rekreativ funktion og 
indgå i en sammenhæng med de fælles friarealer som 
skal anlægges i delområde 1. En oplagt mulighed er at 
der anlægges stiforløb i delområdet, som også kan for-
bindes til stiforbindelsen til Rødegårdsvejkvarteret.   
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Afstande til kysten 

 

 Forhold til anden planlægning 
Lokalplanområdet er i følge kommuneplan 2022-2034 
beliggende i landzone, delvist omfattet af rammeom-
råde B 16.18 Boligområde Rødegård. Lokalplanen er 
ikke i overensstemmelse med kommuneplanens ram-
mebestemmelser, da det er besluttet at udvide området 
med ca. 2 ha. nord for kommuneplanrammen. Derfor 
udarbejdes sideløbende med lokalplanen et kommune-
plantillæg, der giver mulighed for denne udvidelse. Her-
udover udvides den fastlagte bebyggelsesprocent fra 
30 til 40, for at give mulighed for en bedre udnyttelse af 
området, hvor der tages hensyn til pladsbehov for støj-
afskærmning og fælles friarealer.    
 
Kystnærhedszonen 
Lokalplanområdet er beliggende i landzone og indenfor 
kystnærhedszonen. Planloven fastsætter særlige regler 
for planlægning af kystnærhedszonen med en 3 km 
bred planlægningszone langs kysten, der skal sikre, at 
de åbne kyster fortsat er en væsentlig natur- og land-
skabsressource.  
 
Baggrunden for udlægget er, at Præstø er en af de tre 
købstæder i Vordingborg Kommune, og udpeget til by-
center, hvor der skal ske fortsat vækst og udvikling af 
bolig og erhvervsaktiviteter. Da Præstø ligger ved van-
det er hele byen og alle omkringliggende arealer omfat-
tet af kystnærhedszone, så byvækst i området skal ske 
inden for kystnærhedszonen. 
 
Arealet har længe indgået som en del af den kommu-
nale planlægning for byvækstarealer ved Præstø, dog 
har udlægningen over tiden ændret udformning et par 
gange.  
 
Lokalplanområdet ligger ca. 700 m fra kysten ved 
Præstø fjord mod nordvest, hvor det vil blive placeret 
bagved byen og ca. 1,5 km mod nord og nordøst, hvor 
der er større skovområder mellem området og kysten. 
Lokalplanen giver mulighed for etablering af bebyg-
gelse på op til 8,5 m, boligområdet vil derfor ikke være 
synligt fra det overordnede kystnære landskab. På 
denne baggrund anses de mulige bebyggelser ikke for 
at have en væsentlig visuel eller funktionel påvirkning af 
det overordnede kystlandskab. 
 
I det lokale kystnære landskab omkring lokalplanområ-
det, vil den nye byvækst opleves som en naturlig udvi-
delse af Præstø by. Lokalplanens mulighed for etable-
ring af bebyggelse på op til 8,5 m i op til 2 etager, ligger 
sig op af den eksisterende bebyggelse vest for områ-
det, den nye bebyggelse vil opleves som en samlet hel-
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hed med den eksisterende by og får derfor ikke en væ-
sentlig påvirkning på det nære kystlandskab eller kyst-
nærhedszonen generelt.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Vandhullet er vist med blå skravering 

 Varmeplan 
Lokalplanområdet ligger uden for eksisterende forsy-
ningsområder for kollektiv varmeforsyning, men græn-
ser op til Præstø Fjernvarmes forsyningsområde, som i 
dag forsyner området umiddelbart vest for lokalplanom-
rådet. Det anbefales, at muligheden for tilkobling til 
fjernvarmeforsyningen undersøges. 
 
Beskyttet natur 
I projektets nordøstlige del findes et vandhul, som er 
beskyttet efter naturbeskyttelsesloven. Vandhullet må 
ikke sløjfes, og gennemførsel af projektet skal sørge for 
at tilstanden i vandhullet ikke ændres.  
 
F.eks. er det vigtigt at byggearbejde og byggemodning 
ikke medfører at der køres jord ned i vandhullet. Der er i 
lokalplanen udlagt en bufferzone på 10 meter omkring 
vandhullet, som udlægges til fælles friarealer og derfor 
ikke kan bebygges. 
 
 
 
 
 
Drikkevandsforsyning 
Området skal efter vandforsyningsplanen forsynes af 
Vordingborg Vand (Præstø Vandvæk) som har kapaci-
tet til det. De har tilladelse til 250.000 m3 og leverer pt. 
170.000 m3. 
 
For nærmere aftale for forsyningen skal vandværket 
kontaktes. 
 

  Spildevand 
Hele lokalplan området udlægges til spildevandskloake-
ret i det kommende tillæg 2 til spildevandsplanen. 
Regnvand skal afledes lokalt enten på hver enkelt 
grund eller ved en fælles LAR-løsning for hele området. 
Afledning af regnvand kræver tilladelse. 
 
Der skal ansøges om en løsning til håndtering af regn-
vand fra det nye boligområde samt ansøges om tilslut-
ningstilladelse til Vordingborg Spildevand A/S.  
 
Kommunen skal gøre opmærksom på at der ikke på nu-
værende tidspunkt er mulighed for at tilslutte boligerne 
til spildevandsforsyningen. Desuden skal betaling for til-
slutning aftales med Vordingborg Spildevand A/S efter 
gældende takstblad. 
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Affald 
I forbindelse med etablering af boliger, skal ejer tilmelde 
boliger til den kommunale affaldsordning, inden indflyt-
ning. Mulighederne og kontaktoplysninger fremgår på 
Vordingborg Kommunes hjemmeside. www.vording-
borg.dk/affald  
 
Ejer/udvikler har ligeledes pligt til at sikre at regler for 
standplads og adgangsvej til afhentning af affald over-
holdes. Regler for standplads til affaldsbeholdere og 
adgangsvej for skraldemanden fremgår af Regulativ for 
husholdningsaffald og vejledning om standplads og ad-
gangsvej, der kan findes på Vordingborg Kommunes 
hjemmeside.  
 
Vi anbefaler, at kommunens affaldsgruppe kontaktes 
tidligt i processen for at afklare muligheder og krav i for-
hold til affaldshåndteringen fra området.      
 

  Jordforurening - Områdeklassificering 
Byzoner klassificeres som udgangspunkt jf. jordforure-
ningslovens § 50a som områder, hvor jorden kan være 
lettere forurenet. Dette kaldes områdeklassificering. 
Kommunen kan dog undtage områder i byzonen fra 
områdeklassificering, hvis der er rimelig grad af sikker-
hed for, at området ikke generelt er lettere forurenet. 
Lokalplanområdet ændrer status fra landzone til by-
zone, men Vordingborg Kommune vurderer, at der er ri-
melig grad af sikkerhed for, at området ikke er lettere 
forurenet, og området undtages derfor fra områdeklas-
sificeringen.  
 
Landbrugsloven 
Der er landbrugspligt på området. Lokalplanen forud-
sætter, at landbrugspligten ophæves efter § 6, stk. 1, i 
Landbrugsloven.  
 

  Museumsloven 
Arealet ligger i et område hvor der tidligere er gjort fund 
af væsentlige fortidsminder, der er dog ikke registreret 
fortidsminder på matriklerne inden for lokalplanområdet, 
men det forventes at der kan være spor af oldtidsanlæg 
i området. 
 
Det anbefales at kontakte Museum Sydøstdanmark 
forud for anlægsarbejdet, så der kan foretages forun-
dersøgelse af de arealer, hvor anlægsarbejde involve-
rer jordbehandling, som kan medføre destruktion af væ-
sentlige fortidsminder.  
 

http://www.vordingborg.dk/affald
http://www.vordingborg.dk/affald
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I henhold til museumslovens kapitel 8, §27 skal et an-
lægsarbejde standses hvis der fremkommer fortidsmin-
der. Denne standsning kan vare op til 1 år, indtil fortids-
minderne er blevet arkæologisk undersøgt. 
 
En forundersøgelse har til hensigt at belyse om der fin-
des fortidsminder på arealet. Hvis der findes væsentlige 
fortidsminder, vil museet vurdere omfanget og beva-
ringsgraden, og dermed de udgifter der vil være forbun-
det med at udgrave og frigive de udpegede arealer til 
anlægsarbejde. Alternativt kan bygherren vælge at are-
aler med fortidsminder friholdes for anlægsarbejde.  
 
Museet kan kontaktes for yderligere informationer på 
vordingborg@museerne.dk 
 

  Servitutter 
På matr. 2d, Endegårde By, Skibinge, hviler følgende 
servitutter, som der skal tages højde for ved den ende-
lig udformning af bebyggelsesplan: 
 
Dato/løbenummer: 12.04.1917-948964-28 
Dok om jagtpassageret mv. 
 
På matr. 2e og 2h Endegårde By, Skibinge, hviler føl-
gende servitutter, som der skal tages højde for ved den 
endelig udformning af bebyggelsesplan: 
 
Dato/løbenummer: 12.04.1917-948964-28 
Dok om jagtpassageret mv. 
 
Dato/løbenummer: 05.04.1951-948966-28 
Dok om master mv, luftfartshindringer mv. 
 
Dato/løbenummer: 28.12.1955-948967-28 
Dok om byggelinier mv, Vedr. 2H. 
 
Dato/løbenummer: 02.01.1967-948968-28 
Dok om master mv, luftfartshindringer mv. 
 
Dato/løbenummer: 05.10.1981-27285-28 
Dok om byggelinier mv. 
 
Dato/løbenummer: 26.02.1982-4488-28 
Dok om adgangsbegrænsning mv, Prioritet. 
 
Dato/løbenummer: 09.09.1999-512291-28 
Dok om forsynings-/afløbsledninger mv. 
 
Dato/løbenummer: 04.08.2006-27397-28 
Dok om kabler og evt. transformerstation mv. 
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På matr. 2l, Endegårde By, Skibinge, hviler følgende 
servitutter, som der skal tages højde for ved den ende-
lig udformning af bebyggelsesplan: 
 
Dato/løbenummer: 15.05.1919-948955-28 
Dok om færdselsret mv. 
 
Dato/løbenummer: 02.01.1966-948961-28 
Dok om master mv, luftfartshindringer mv. 
 
Dato/løbenummer: 13.04.1966-948962-28 
Dok om byggelinier mv. 
 
Dato/løbenummer: 17.06.1968-948963-28 
Dok om vej mv. 
 

  Bilag lV-arter 
Der er ingen Bilag IV-arter registreret i lokalplanområ-
det. Der er registreret forekomster af flere arter af fla-
germuslagermus i Rævsvænge, et skovområde belig-
gende ca. 850 m nordøst for rammeområdet. De pri-
mære trusler for flagermus er fældning af større træer 
med hulheder og sprækker, samt ombygning og nedriv-
ning af bygninger. Der optræder ingen eksisterende 
bygninger eller træer i området. Derfor risikeres det 
ikke, at der sker forringelse af yngle- og rasteområder 
for flagermus. 
 
Der er i øvrigt ingen andre Bilag IV- arter registeret i 
nævneværdig afstand til området. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Miljøvurdering 
Screeningen har vist, at der ikke er væsentlig virkning 
på miljøet af lokalplanen. Lokalplanen skal derfor ikke 
gennemgå en miljøvurdering. Planen er screening 
ifølge lov om miljøvurdering af planer og programmer 
og af konkrete projekter (VVM). 
 
Screeningen har gennemgået om planen har væsent-
lige indvirkning på miljøet, herunder den biologiske 
mangfoldighed, befolkningen, menneskers sundhed, 
flora, fauna, jordbund, jordarealer, vand, luft, klimatiske 
faktorer, materielle goder, landskab, kulturarv, herunder 
kirker og deres omgivelser og arkitektonisk og arkæolo-
gisk arv, større menneske- og naturskabte katastroferi-
sici og ulykker og ressourceeffektivitet og det indbyrdes 
forhold mellem disse faktorer. 
 
Screeningen har vist at lokalplansforslaget ikke 
medfører væsentlige påvirkninger af miljøet. Der er 
derfor ikke udarbejdet miljørapport til planen. 
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  §1 Formål 

 

1.1 Det er lokalplanens formål:   

 - at overføre området fra landzone til byzone, 

 - at muliggøre boligbebyggelse, 

 - at udlægge fælles friarealer, 

 - at udlægge vejadgang til boligområderne, 

- at fastlægge bebyggelsens omfang og ydre 

fremtræden. 

 

 
 

 §2 Område og Zonestatus 

 

2.1 Lokalplanområdet afgrænses som vist på kort-

bilag 1 og omfatter matr. 2d, 2e, 2h og 2l, En-

degårde By, Skibinge, samt alle matrikler, der 

efter lokalplanens vedtagelse udstykkes fra 

ovennævnte ejendomme. 

 

2.2 Lokalplanområdet er beliggende i landzone. 

Med lokalplan overføres hele lokalplanområdet 

til byzone. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Inden udstykning kan ske, skal vejmyndigheden 
godkende et detailprojekt, så der sikres hensigts-
mæssige veje og stier i området.  

 §3 Områdets anvendelse 

 

3.1 Anvendelsen af området fastlægges til bolig-

område (1100). 

 

3.2 Området er opdelt i følgende delområder: 

 - Delområde 1: Tæt-lav, åben-lav og fælles fri-

arealer 

 - Delområde 2: Jordvold og grønt område 

- Delområde 3: Fælles friarealer (Friholdt be-

byggelse) 

 

 
§4 Udstykning 

 

4.1 Ved udstykning til tæt-lav bebyggelse må in-

gen grund være mindre end 200 m2 eller større 

end 800 m2 med én bolig pr. grund. 

 

4.2 Ved udstykning til åben-lav bebyggelse må in-

gen grund være mindre end 600 m2 eller større 

end 1200 m2 med én bolig pr. grund. 

 

 
 
 

 §5 Bebyggelsens beliggenhed 
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De 3,5 m regnes fra ejendommens skel mod veja-
real, uanset om der er tale om en vej med eller 
uden fortov. 

5.1 Bebyggelsen skal opføres inden for de anviste 

Delområder 1 vist på kortbilag 2. 

 

5.2 Ingen beboelsesbygning må placeres tættere 

ejendomsskel mod vejarealet end 3,5 meter.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Med bestemmelsen kan den maksimale boligstør-
relse blive 240 m2 og 320 m2 for henholdsvis tæt-
lav og åben-lav bebyggelse, ved opførelse af be-
byggelse i 2 plan.  
 
 
 
Befæstelsesgraden er bestemt som det procentvise 
areal af matriklen der er bebygget dvs. bolig, car-
port m.m. eller befæstet med f.eks. fliser eller ter-
rasser.  
 
 
Eksisterende koter varierer fra 19,5 m.o.h. til 27,5 
m.o.h i lettere kuperet terræn med et jævnt fald 
mod nord. 
 
Bygningshøjde defineres som til tagryggen. 
 
Facadehøjde defineres som til tagskægget. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Det er ikke tilladt at anvende materialer der efterlig-
ner de tilladte facadematerialer, såsom Hardie-
plank. 

 

 §6 Bebyggelsens omfang og udformning 

 

6.1 Den maksimale bebyggelsesprocent for åben-

lav bebyggelse er 30, og for tæt-lav bebyg-

gelse er bebyggelsesprocenten maksimalt 40. 

 

6.2 Åben-lav må opføres i maksimal 2 plan og med 

en maksimal grundplan på 160 m2. Tæt-lav be-

byggelse må opføres i maksimal 2 plan, med 

en maksimal grundplans på 120 m2 pr. boligen-

hed. 

 

6.3 Der fastsættes en befæstelsesgrad på maksi-

malt 50% pr. matrikel for beboelsesejen-

domme.  

 

6.4 Bygningshøjde må maksimalt være 8,5 meter 

målt fra naturligt terræn. 

 

6.5 Facadehøjden må for boliger i 1-plan eller 1½-

plan ikke overstige 3,5 meter, målt fra naturligt 

terræn til facadens skæring med tagfladen. 

 

6.6 Bebyggelsen kan opføres med fladt tag, ensi-

dig taghældning på maksimalt 35 grader eller 

med symmetrisk eller asymmetrisk sadeltag 

med taghældning på minimum 20 og maksi-

malt 45 grader.  

 

6.7 Tage skal udføres med tegl, skifer, betontag-

sten, tagpap eller sedum. 

 

6.8 Bygningsfacader skal udføres i, blank mur eller 

pudset, filtset eller vandskuret murværk og kan 

være suppleret af op til 40% træ eller op-

hængte facadetegl. 

 

6.9 Vinduer og døre (rammer og karme) skal udfø-

res med træ eller en kombination af træ og me-

tal. 
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6.10 Der må ikke anvendes blanke eller reflekte-

rende materialer, med undtagelse af vindues-

glas, solceller og solfangere. Materialer må 

maksimalt have en glanstal på 16 eller derun-

der ifølge de internationale normer: ASTM 

D523, DIN 67530 og ISO 2813. 

 

Farver 

 

6.11 Facader i pudset, filtset eller vandskuret mur-

værk og træ, skal udføres i hvid, sort eller en 

blanding heraf eller i afdæmpede farver inden 

for farveskalaen, der fremgår af bilag A.  

 

Facader i træ kan også fremstå ubehandlet.  

 

Facader i blank mur eller ophængte facadetegl 

skal fremstå i produktets ubehandlede tilstand. 

 

6.12 Tage skal fremstå i produktets ubehandlede til-

stand. Det er ikke tilladt at anvende tagmateri-

aler i hvid eller hvide nuancer. 

 

6.13 Vinduer og døre (rammer og karme) skal udfø-

res i hvid, sort eller en blanding heraf eller i af-

dæmpede farver inden for farveskalaen, der 

fremgår af bilag A, med undtagelse af farven 

guldokker.  

 

Sekundære bygninger 

 

6.14 Der kan af sekundære bygninger, såsom car-

porte og udhuse, maksimalt opføres 50 m2 for 

åben-lav bebyggelse og 35 m2 for tæt-lav be-

byggelse. 

 

6.15 Sekundære bygninger skal opføres i samme 

materialer som beskrevet i §§ 6.7 og 6.8.  

 

Sekundære bygninger op til 30 m2, kan desu-

den opføres i ubehandlet træ eller træ malet 

hvidt, sort eller en blanding heraf eller i farver 

som fremgår af bilag A. 

 

6.16 Udestuer, orangerier og drivhuse kan opføres i 

glas og skal ikke overholde glanstallet i hen-

hold til § 6.10. Hvis de opføres med fladt tag 

med maksimalt 5 grades hældning, kan taget 
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desuden udføres i plast. De skal placeres så 

reflektionen ikke genere naboer eller trafik. 

 

 
 
 

 

 
Eksempel på boligområde med forberedt vej til 
eventuel udvidelse mod øst.  
 
Den endelige placering og udformning af vejadgan-
gen til/fra området skal godkendes af vejmyndighe-
den. 
 
Tilgængelighed: 
Adgangsforhold og tilgængelighed følger det til 
enhver tid gældende Bygningsreglement og den 
nyeste lovgivning på området. 
Personer med funktionsnedsættelse skal tilgodeses 
efter gældende lovgivning. Ved lokalplanens 
tilblivelse findes gældende anvisninger I 
Vejdirektoratets håndbog “Færdselsarealer for alle 
– Universelt design og tilgængelighed. Anlæg og 
planlægning” fra 2023. 
 
Parkerings- og manøvrearealer skal anlægges 
efter vejlovgivningens regler. 

 

 
Handicapparkeringsplads til kassevogn er nærmere 
beskrevet i SBI-vejledning. 

 §7 Veje, stier og andre forhold af færdsels-
mæssig betydning 

 

7.1 Vejadgangen til lokalplanområdet skal ske fra 

Jungshovedvej i princippet som vist på kortbi-

lag 3. 

 

Der skal fra adgangsvejen skabes mulighed for 

etablering af vejforbindelse til lokalplanområ-

dets østlige skel, maksimalt 200 meter fra om-

rådets sydlige skel, så området i fremtiden har 

mulighed for at udvide mod øst, i princippet 

som vist på kortbilag 3.  

 

7.2 Veje er private fællesveje og udlægges i en 

bredde af mindst 6 m. Adgangsvejen fra 

Jungshovedvej og vejforbindelsen til det øst-

lige skel skal etableres i en bredde af mindst 8 

m, med fortov på mindst en side. Stier udlæg-

ges i en bredde af mindst 3 m og er private 

fællesstier.   

 

7.3 Veje og stier skal være befæstet med asfalt el-

ler cementfliser. Stier og fortove kan befæstes 

med grus. 

 

7.4 Der skal etableres p-pladser svarende til mini-

mum 1½ p-plads pr. tæt-lav bolig og 2 p-plad-

ser pr. åben-lav bolig. 

 

Parkering kan etableres på de individuelle boli-

gers matrikel, som fælles parkeringsanlæg 

med maksimalt 24 pladser stykket eller integre-

ret i vejanlægget, som parkeringslommer eller 

lignende.    

 

 Fælles parkeringsanlæg og parkering integre-

ret i vejanlægget skal gives et grønt præg, 

f.eks. ved at omgives af levende hegn, supple-

ret med opstammede træer. 

 

7.5 Der må kun etableres én indkørsel til hver 

grund med en maksimal bredde på 6 meter. 

Indkørsler skal etableres med fast belægning 

indtil mindst 2,5 meter fra vejarealet.  
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7.6    Stier og gangarealer skal anlægges med hen-

blik på at skabe en god tilgængelighed for alle. 

Store niveauspring og trin skal undgås på stier 

og gangarealer, ligesom der også skal være 

mulighed for niveaufri adgang mellem parke-

ringsareal og gangareal.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Vær opmærksom på at terrænregulering ikke må 
give anledning til ændring af de hydrauliske forhold, 
uden tilladelse fra kommunen. 

 §8 Ubebyggede arealer og beplantning 

 

8.1 I Delområde 1 skal mindst 20% af området ud-

lægges til fælles friarealer. Disse arealer kan 

indgå i områdets regnvandshåndteringsløs-

ning.    

 

8.2 Langs lokalplanområdets sydlige afgræsning i 

Delområde 2 skal der etableres en støjvold, 

som vist på kortbilag 2, med en højde på mak-

simalt 4 meter over eksisterende terræn. Støj-

volden skal have en maksimal hældning på 

1:3. 

 

8.3 Hegn mellem parceller og mod fællesområder 

skal være levende hegn. 

 

8.4 Terræn må maksimalt reguleres med +/- 1 me-

ter 2,5 meter fra skel, med undtagelse af støj-

volden jf. § 8.2 og eventuelle fællesanlæg til 

regnvandsforsinkelse.  

 

8.5 Renovationsstativer, containere m.v. skal af-

skærmes med levende hegn.  

 

8.6 Alt beplantning på fælles områder og friarealer 

skal være hjemmehørende arter fra listen i bi-

lag B eller almindelige græsblandinger.  

 

  §9 Tekniske anlæg 

 

9.1 Der må ikke opsættes antenner i lokalplanom-

rådet. 

 

 Parabolantenner og øvrige antenner kan op-

sættes i private haver opsat på bræt eller lig-

nende i en højde af maksimalt 1,5 m fra jorden 

til centrum af parabolen.  

 

 Paraboler eller øvrige antenner må ikke opsæt-

tes på bygningerne. 
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9.2 El-ledninger, herunder til udendørs belysning 
må kun udføres som jordkabler. 

 
9.3 Solfangere og solceller kan opsættes på taget 

parallelt med eller integreret i tagfladen. Sol-
fangere og solceller må ikke placeres på jord-
overfladen. Vindmøller må ikke opstilles. 

 
9.4 Belysning af veje og fællesarealer skal være 

afskærmede og nedadrettede. 
 

  §10 Forudsætninger for ibrugtagning af ny be-
byggelse 

 

10.1 Ny bebyggelse må ikke tages i brug, før der er 

anlagt vej frem til den enkelte bolig. Ligeledes 

skal der etableres parkering til den enkelte bo-

lig som anført under lokalplanens § 7.4. 

 

10.2 Ny bebyggelse må ikke tages i brug, før der er 

etableret fælles friareal svarende til minimum 

20%, af det til en hver tid værende areal udlagt 

til andre formål, f.eks. udstykket eller udlagt til 

boligformål eller vejareal som anført i lokalpla-

nens § 8.1. 

 

10.3 Ny bebyggelse må ikke tages i brug, før der er 

etableret støjvold i overensstemmelse med lo-

kalplanens § 8.2. 

 

  §11 Grundejerforening 

 

11.1 Der skal for hele lokalplanområdet etableres 

én grundejerforening. 

 

11.2 Grundejerforeningen oprettes, når mindst 50% 

af boligerne er taget i brug. 

 

11.3 Grundejerforeningen er pligtig til at tage skøde 

på vej- og fællesarealer inden for lokalplanom-

rådet. 

 

11.4 Grundejerforeningen er pligtig til at vedlige-

holde de i §§ 7 og 8 nævnte private fællesveje, 

stier, fællesarealer og grønne områder. 

 
 
  Beskrivende tekst Beskrivende tekst Beskrivende tekst 
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